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Научни скуп 

ОСНИВАЉЕ И РАЗВОЈ КО~НИСТИЧКЕ ПАРТИЈЕ МАКЕДОНИЈЕ" 
" одржаи у Скопљу 1, 2. u 3. 'КОве.ltбра 1979. zодuие 

Симпозијум под горљим нази
вом организовао је ЦК СКМ, а 
отворио га је Љупче Арсов, пред
седник организационог одбора. Он 
је, поред осталог, рекао да је циљ 
скупа да продуби и прошири 
научна сазнаља о битним дога
ђајима, процесима, деловаљу и 
развитку КПМ, који су непосред
но везани за општу борбу за изво
јеваљенационалне и социјалне 
слободе, као и савремено консти
туисаље македонског нцрода у 

оквирима социјалистичке caм~
управне заједнице Југослави]е. 
Затим је присутне поздРа.8ИО 
председник Председништва ЦК 
СКМ Ангел Чемерски. 

На скупу је поднето 51 са оп
штеље, ()д којих је велики број 
био посвећен осниваљу, деловаљу 
и развитку КПМ. Уводно саоп
штеље Љупча Арсова носило је 
назив "Ствараље и развитак Ко
мунистичке партије Македоније". 
Славка Фиданова је п()днела ре
ферат о КПЈ у Македонији од 
1929. до април ског рата. О развоју 
битољске организације КПЈ и у
тицају ПК КПЈ за Македонију 
на љу говорио је Трајче Грујоски, 
а Воро Митровски о помоhи 
ПК КПЈ у сређиваљу партиј
ске организације у Македони
ји почетком НОВ до новембра 
1941. Страхил Гигов је описао 
формираље КПМ. О формираљу 
и активности обласних комитета 
КПМ саОIПIIтеље је написа() Вла
до Ивановски. Велимир Врезов
ски је поднео реферат о органи
зационој и ПОЛИ'l'ИЧКој ситуацији 
КПЈ за Македонију у време осни
ваља КПМ. Виhентије Ћорђевиh 
је roворио о значај у формираља 
националних партија у оквиру 
КПЈ, посебно се задржавајуhи на 
IП и IV земаљској к<>нференцији. 
О организационом развоју и са
ставу партиј'ских организација 
КПМ у периоду социјалистичке 
изградље НРМ до 1954. реферат 
је п()днео Лазар Лазаров. У дис
куоији О рефератима о КПЈ у 
Македонији односно КПМ узело 
је учешћа више присутних: Ф. 

Филиnич, Р. Вајалски, С. Фида-

нова, В. Андрејев, Р. Џунов и Ве
ра Ацева. 
Више реферата било је посве

ћено националном питаљу и КПЈ, 
односно КПМ, као једном од 
кључних питаља, међу љима и 
реферати: Пера Дамјанавиhа ~ 
Душана Лухача. Владо Картов зе 
говорио о значају IV земаљске 
конференције за израстаље КПЈ 
у руководећу снагу македонског 
национално-ослободилачког по
крета. Данчо Зографски је у свом 
раду обрадио проблем формира
ља КПМ и македонско национал
но питаље. "Турска народност 
као субјекат класно-националне 
политике КПМ" било је саоnште
ље Мустафе Карахасана. Масар 
Кодра је говорио о КПМ и на
родностима 1939-1941. Душко По
повски је приказао нека докумен
та ВКП о македонском питаљу, 
од' lКојих су многа до сада била 
непозната. Радоје Пајовиh је под
нео ·саопштеље о ставу црногор

ских комуниста према македон

ском питаљу од 1919. до 1941. Он 
констатује да су начином уједи
љеља изневерене тежље црногор

ског народа. Црногорске радне 
масе су поздравиле победу кому
ниста на изборима за скуnштину 
и општине у целој земљи, па и 
Македонији. У Цетиљу су органи
зоване манифестације. Пајовиh је 
свој рад поделио на 'l1ри периода 
и осврће се на -одлуке земаљске 
конференције КПЈ које прихва
тају и комунисти Црне Горе. Ју
ре Перовшек је описао став сло
веначких комуниста према пита

љу македонског народа 1923. го
дине. У свом реферату Иван Је
лиh је приказао став КПХ према 
национално-ослободилачком по
крету македонског народа од 1937. 
до 1941. год. И У дискусији о у
лози КПМ у решељу македонског 
питаља учествовало је више при
сутних: Т. Кутурец, Д. Ташков
ски, Д. Војановски и о. Иванов
ски. О националном питаљу у ве
зи с аграрном реформом између 
два рата и развитку КПЈ у вези 
с тим говорио је В. Вурзовски. И. 
Периh се осврнуо на став како 
буржозије тако и југословенских 
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комуни.ста на македонско пита

ље. О македонском националном 
питаљу су такође дискутовали и 
Д. Војановски, Х. Андоновски. П. 
Дамјановиh, В. Картов. И. Катар
џијев, В. Вуча, Р. Кончар, О. и
ваноски и М. Karpaxaca:н. 
О радничкој кла·си су поднета 

три реферата. Босиљка Јаљато
вић је говорила о претвараљу ре
формистичких синдиката у изра
зито радничку ОРГаЈНИзацију. КПЈ 
и синдикални покрет Македоније 
1937-1940. било је саопштеље Ми
лета Тодоровског. Милица Бодро
жић је говорила о улози и држа
љу радничке класе у ослободи
лачком рату и социјалистичкој 
револуцији 1941-1945. И о омла
дини су била поднета три саоп
штеља. Војо Рајчевиh је прика
зао македонску револуционарну 

интелектуалну омладину на За
гребачком свеучилишту између 
два рата. Мирољуб Васић је го
ворио о револуционарно демо

кратском покрету у Македонији 
у време припрема за .револуцију 
1937-1941. Петар Качавенда је о
писао младу генерацију у осло
бодилачкој борби. Александар 
Христов је говорио о КПМ као 
легалном представнику витал

них националних интереса маке

донског народа у револуцији 1941 
-1945. О Парmји као мобилиза
тору македонског народа и на

родности саопштеље је поднео 
Михаило Апостолски. Лазар Мој
сов је говорио о међународном 
положају НОБ Македоније, а Но
вица Вељановски о ставу КПЈ 
(КПМ) према питаљу народне 
власти у току НОБ 1941-1944. 
Комунистичка партија Македони
је и развој војне организације 
НОР-а и револуције 1941-1942. у 
Македонији било је саоnштеље 
Петра Пепељуговског. Ристо То
мовски је говорио о облицима от
пора до почетка оружаног устан

ка (април-октобар 1941). Лазар 
Поплазаров је описао KnМ и 
НОБ македонског народа у Е
геј ском делу Македоније. Т. Си
мовски је говорио у вези са ре
фератом Поплаза.рова о борби ма
кедонског народа у Егејском делу 
Македоније, а Наум Пејов о об
лицима сараДБЬе између ослободи
лачког покрета Југославије и Грч
ке као значајном фактору за раз
витак отпора у Егејској Македо
нији у току НОБ на Балкану. 

Марија Јовановић је приказала 
прогоне просветног кадра, наро

чито учитеља. Милутин Фолић је 
поднео саопштеље о листу Соци
јал,uстu'Ч:ка зора који је излазио 
на српском и турском и везама 

КПЈ у Македонији и КПЈ на Ко
сову и Метохији 1919-1921. Хра
нислав Ракић је описао везе и 
сарадљу партијске организације 
и револуционарних -снага јужне 
Србије и северне Македоније 
1941-1944. "у вези са Ра:кићевим 
рефератом говорила је Љ. Ча
ловска. "Јавност у Црној Гори 
1941-1945. о НОП у Македони
ји" био је реферат Зорана Лаки
ћа. Он дели јавност на квислин
шку која .се брзо и лако одрекла 
Македоније и на револуционарну 
која пише о успесима у борби у 
свим крајевима па и у Македо
нији. Појављују се текстови који 
систематски говоре о борби ма
кедонског народа. Партизанска 
штампа уочава да ослободилачка 
борба Македоније носи међуна
родну компоненту. 

Никола Живковић је поднео 
реферат о партијоко-политичком 
раду-покрету отпора југословен
сюих комуниста и антифашиста у 
затворима и концентрационим ло

горима у другом светском рату. 

О судским процесима у Македо
нији 1941-1944. говорила је Га
лена Куцуловска. Свето Шкар.ић 
је написао саоnштење "КПМ у 
ствараљу основа ·социјалистичког 
развоја Македоније и одбрани не
зависности земље", а Бранко Пе
трановиh о оснивачком конгресу 
Народног фронта Југославије 0-
држаном 5-7. VIII 1945. године. 

"у завршној речи Љynчо Арсов 
је рекао да се дошло до нових 
сазнаља, да су изнете нове чи

љенице и аргументи о многим 

битним 'nитаљима историје KnМ, 
а отворен је и низ нових питаља 
која наша историографија није 
довољно расветлила. 

Несумљиво је да су резултати 
скупа веома плодни и богати. Ре
ферати са љега биће штампани и 
обогатиће нашу историографију. 
Ипак се осећа недостатак посеб
них саоnштења о интелигенцији 
и сељаштву Македоније у разма
траном периоду ствараља и дело

ваља КПМ. Међу интелектуалци
ма су комунисти имали ШИРI)КОГ 

ослонца између два светска рата 
и током прве две године ослобо-
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дилачке борбе, а 1943-1944. на
рочито ме\;у оељаштвом као нај
масовнијим делом становништва. 
Несумњиво је исправно и схва
тање М. Кодре које је ()н изнео 
у дискусији да је штета што не
ма реферата о КПМ и суседних 
комунистичких партија, нпр. КП 

Албаније с којом су од 1941. до 
кра]а рата односи солидни. Са
радња је још већа 1943-1944. и 
има заједничких војних акција, 
као наnp. напад на Дебар 1. VIIl 
1944. у коме учествује и 1. ал
банска бригада. 

Миљица БодрожuJi. 
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